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专题16 地理图形综合判读

【2018年高考题】
（2018·新课标Ⅰ卷）小明同学7月从重庆出发到贵州毕节旅游，收集到的相关高速公路信息如图3所示。据此完成9—11题。
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9．乙路段和丁路段平均限速均较低的原因可能是这两条路段
A．车流量大
B．平均坡度大

C．雾霾天多

D．两侧村庄多
10．小明若从重庆出发乘长途汽车经遵义至毕节，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，以下出发时间和座位较好的是
A．6：00出发，左侧靠窗


B．8：00出发，右侧靠窗
C．10：00出发，左侧靠窗

D．12：00出发，右侧靠窗
11．避暑是小明此次旅游的目的之一。导致7月毕节气温较重庆低的主导因素是
A．地形

B．纬度位置


C．海陆位置


D．大气环流
【答案】9.B  10.B  11.A
【解析】
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11.影响气温的因素有纬度、地形、洋流、海陆位置等。重庆地处四川盆地，盆地地形不易散热，毕节地处云贵高原，海拔较高，因此气温较低。故选A。

【点睛】第1题考查了考生的区域认知能力，重庆为“山城”，毕节、遵义属于贵州省，云贵高原“地无三尺平”，所以限速的是地形。第2题考查了地球运动的相关知识，但是需要结合图例进行分析，也属于生活中的地理问题，很好地考查了学生运用地理问题解决实际问题的能力。首先是要掌握地球运动的相关知识，即7月份图示区域日出东北，日落西北；结合客车向南行驶，要向欣赏风景，需靠右侧坐；其次要结合图例信息，从重庆到遵义240km，限速是80，即最少需要3小时，从遵义到毕节205km，限速100，即最少需要2.05小时，即全程最少需要5.05个小时，即只有8点出发，才能避免长时间的太阳照射。第3题考查的还是区域认知能力，即对区域地形的认知，不难。
（2018·新课标Ⅲ卷）澳大利亚（图3）某地区降水稀少，自然景观极度荒凉，气温年较差大，夏季最高气温可达50℃，冬季气温较低。早年，该地区的矿工经常在矿井里躲避炎热天气，长此以往便形成了具有当地特色的地下住宅（图4）。据此完成9～11题。
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9．该类地下住宅可能分布于图3所示的
A．①地附近



B．②地附近


C．③地附近


D．④地附近
10．该类地下住宅通天井的主要作用是
A．收集雨水



B．方便通信


C．增加采光


D．通风换气
11．推测该类地下住宅
①室温不变  ②冬暖夏凉  ③类似黄土高原的窑洞  ④类似草原的蒙古包
A．①③




B．
②③


C．
①④


D．②④
【答案】9.B  10.D  11. B
【解析】
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11.这类地下住宅的室温有变化，但是变化小；蒙古包位于地上，和这类住宅是完全不一样的，它类似于冬暖夏凉的黄土高原的窑洞。故选B。

【点睛】本题组解题的关键是紧扣图文材料中的有效信息进行知识迁移应用：“躲避炎热天气”“降水稀少，自然景观极度荒凉，气温年较差大，夏季最高气温可达50℃，冬季气温较低”——位于天气炎热、景观荒凉的沙漠气候区；地下住宅位于地下，通风透气性差，因此设置了通天井便于通风透气；和黄土高原的窑洞同位于地下，冬暖夏凉。

（2018·北京卷）2018年4月，川藏铁路成都至雅安段开始铺轨。读图1，回答第1-3题。
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1．与成都相比，拉萨
A．日出早白昼长







B．正午太阳高度角小
C．海拔高，日照强






D．大气逆辐射强
2．图示区域
A．地处板块的生长边界





B．河流的流向自西向东
C．自然景观为高寒荒漠





D．跨地势第一、二级阶梯
3．川藏铁路开通后，能够
①缓解青藏铁路运输压力
②改善西藏物资供应
③消除区域内灾害的影响
④促进地域文化交流
A．①②③


B．①②④



C．①③④


D．②③④
【答案】1.C  2.D  3.B
【解析】
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2.据图，该区域为我国西南地区，结合板块分布可知该区域地处亚欧板块和印度洋板块的消亡边界，A错误；地势决定河流的流向，据图可知，图示河流大多自北向南流，B错误；四川盆地自然景观为亚热带常绿阔叶林，C错误；青藏高原为我国第一级阶梯，四川盆地位于我国第二级阶梯，因此该区域跨地势第一、二级阶梯，D正确。故选D。

3.据图可知，川藏铁路开通后，增加了进藏通道，可以缓解青藏铁路运输压力，改善西藏物质供应，促进西藏和区外的文化交流和联系，①②④正确；但不能够消除区域内灾害的影响，②错误。故选B。

【点睛】本题组主要考查区域地理环境特征和西南交通建设的意义。青藏高原海拔高，空气稀薄，大气透明度高，多晴天，白天大气的削弱作用弱，太阳辐射强，晚上大气保温作用弱，气温低，昼夜温差大。我国西南地区经济发展落后，基础设施不完善，川藏铁路的修建可加强区域对外联系和交流，对加强民族团结、巩固国防等有重要意义。

（2018·北京卷）在乡村振兴计划中某行政村拟修建的村史馆和培训中心分别位于该村西南部和东北部。该村东西宽2千米，南北长1千米，主干道从南向北穿过河流自东向西流经该村。读图6，回答第9题。
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9．与上述信息相符的是
A．甲



B．乙




C．丙




D．丁
【答案】A
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（2018·海南卷）图5示意我国近海海面年蒸发量的分布。部分海域蒸发强烈，出现了年蒸发量大于2000毫米的高值区。据此完成19～20题。
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19．形成年蒸发量高值区的原因是该海域
A．海水流动快



B．有暖流经过
C．太阳辐射强



D．靠近陆地
20．年蒸发量高值区海域冬季海面蒸发更强，最主要的原因是该海域冬季
A．降水少




B．辐射强
C．海气温差大



D．风力强
【答案】19.B  20.C
【解析】
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20.考查海气相互作用对蒸发的影响，开阔考生思维，难度较大。此题宜用排除法。年蒸发量高值区在冬季降水并不比渤海、黄海海域少，风力也不比渤海、黄海海域强，太阳辐射强度大不过南海海域，故排除A、B、D选项。

【2018年高考模拟题】

(【全国省级联考】2018届高三全国（新课标区）金优试卷模拟（三）冲刺卷)当河流流经地区的地壳运动是间歇性上升时，那么在地壳上升运动期间，河流以下切为主；在地壳相对稳定期间，河流以侧蚀和堆积为主，这样就在河谷两侧形成多级阶地。克里雅河发源于昆仑山，向北汇入塔里木盆地的沙漠中，下图为某科考队绘制的克里雅河出山口处河床至阶地剖面示意图，据此回答下列各题。
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1．低阶地表层沉积物分选性明显较高阶地差的原因是
A. 大陆性气候风速多变    B. 径流量随季节变化明显
C. 沉积物质来源复杂    D. 物理风化作用较强
2．高阶地与中阶地相对高差和表面大小不同是由于地壳抬升的
A. 高度    B. 速率    C. 规模    D. 年代
3．科考队发现该地阶地下部存在古老的砾石沉积层，其原始地貌可能是
A. 风积沙丘    B. 风蚀沟谷    C. 冲(洪)积扇    D. 三角洲
【答案】
1．C

2．B

3．C

【解析】
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(【全国百强校】宁夏回族自治区银川一中2018届高三考前适应性训练地理试题(一))巴丹吉林沙漠位于我国西北干旱半干旱地区，年降水量[40-80mm，蒸发量3000mm。沙漠东南部腹地星罗棋布地点缀着常年有水的湖泊70多个，形成了世界上独一无二的高大沙山(海拔1080-1590m)环抱湖泊的景观。苏木吉林湖就是其中之一，湖区全年降水量为163.6mm，全年蒸发量126lmm。下图示意苏木吉林湖区湖泊补给量和排泄量动态曲线。据此完成下列各题。
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4．苏木吉林湖的主要水源补给来自
A. 降水    B. 地下水    C. 积雪融水    D. 冰川融水
5．苏木吉林湖
A. 主要排泄方式是外流    B. 夏季降水量大于蒸发量
C. 冬季降水量大于夏季    D. 全年净补给量基本为零
6．研究表明，苏木吉林湖区的蒸发量远低于巴丹吉林沙漠平均蒸发量，其主要原因是湖区
A. 多阴雨天气    B. 植被茂盛   C. 风速较小    D. 海拔更高
【答案】
4．B

5．D

6．C

【解析】
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6．湖泊位于沙漠东南部，四周被海拔一千多米的沙山环抱，削减了风速，阻挡了风的进入，减少蒸发，C正确；湖区降水量较少，说明阴雨少，A错；湖区位于干旱半干旱的沙漠地区，所以植被覆盖率普遍较低，B错；只通过已知的信息，无法推断两地海拔差异，D错。
【点睛】首先需要对我国内外流区河湖特征有整体把握，此外能够读懂图表信息，理清收支关系：“补给量”就是“收入”，“排泄量”就是“支出”。还需要了解影响蒸发量的一般因素，并能针对特殊情况解题。
(【全国省级联考】西南名校联盟2018届高三适应性月考卷（八）)三峡水库采用“冬蓄夏排”的水位调度方式来满足发电、防洪、排淤和航运的需要。下图为三峡水库防洪库容示意图。据此完成下列各题。
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7．三峡水库腾库容期间，曲靖一中
A. 每天旗杆杆影转动角度增大    B. 日新楼正午楼影渐长
C. 共享雨伞使用频率降低    D. 冬装校服穿着人数增多
8．三峡水库库容为380亿立方米时
A. 下游抗洪任务艰巨    B. 船只通过三峡大坝花费时间短
C. 人海口水体盐度偏低    D. 宜昌至重庆段航运能力强
9．受库区水位周期性变动的影响
A. 库区内地质灾害减少    B. 人海年径流总量基本不变
C. 库区周围气候变化显著    D. 库岸稳定性增强
【答案】
7．A

8．D

9．B

【解析】
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8．三峡水库库容为380亿立方米时即进入汛期且水量较大时，此时，中游抗洪任务艰巨；因此时大坝内外水情严峻，为保证安全，船只通过三峡大坝花费时间较长；入海口虽然流量大但因蒸发量较大，盐度并不太低；宜昌至重庆段因流速快、水量大，航运能力强，选D。
9．受库区水位周期性变动的影响，库区内地质灾害可能会增加；虽然水位变化但径流终将入海，故入海年径流总量基本不变；库区周围气候会有一定变化但不会太显著；库岸稳定性减弱。
(【全国省级联考】西南名校联盟2018届高三适应性月考卷（八）)在周围山坡环绕的山谷或盆地中，周围山坡上的冷空气向谷底注泻，并在谷底沉积继续辐射冷却，形成所谓的“冷湖”。而坡地上气温相对较高，形成所谓的“暖带”。X2图是我国某山地1月份东南、西北坡向极端最低气温和平均最低气温随高度变化示意图。据此完成1—2题。
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10．属于该山地东南坡向1月份极端最低气温的曲线是
A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
11．关于该山地叙述正确的是
A. 该山地西北坡近地面附近地区全年出现“冷湖”现象
B. 该山地东南坡海拔每升100米气温下降0.6℃
C. 该山地西北坡“暖带”与“冷湖”现象极端最低气温较平均最低气温显著
D. 该山地“暖带”中农作物受霜害影响小，生长周期变长
【答案】
10．B

11．C

【解析】
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(【全国省级联考】学海大联考2018届高三名校模拟试卷（六）)读我国部分地区地壳厚度等值线分布图，回答下面小题。
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12．据图推测我国地壳厚度的变化趋势大致为
A. 自东向西逐渐增大    B. 自北向南逐渐增大    C. 自西向东逐渐增大    D. 自南向北逐渐增大
13．如若绘制完整的地壳厚度剖面图，其0千米起算面可能采用
A. 海平面    B. 岩石圈底面    C. 地面或莫霍面    D. 古登堡面
14．下列剖面图中，能正确表示A—B沿线地壳厚度变化趋势的是
A. [image: image20.jpg]
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【答案】
12．A

13．C

14．A

【解析】
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(【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第三中学2018届高三第四次模拟考试)西辽河流域，位于内蒙古自治区东部，被誉为“内蒙古粮仓”。自1980年以来，西辽河流域的地表水断流现象时有发生。1998-2000年的强拉尼娜事件，导致西辽河流域十余年的干旱。科研人员通过科学手段与降雨资料，重构了1980年以来西辽河流域的地下水的变化模型，并经过实地勘测后得出图2。据图文资料回答下面小题。
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15．据图分析下列说法正确的是
A. 1998年以前，地下水储量波动增加
B. 1998年以后，地下水储量持续减少
C. 模型重构与水井实测差别巨大
D. 根据模型重构，2005至2011年该地区地下水储量亏损日益严重
16．关于该流域1998年之后地下水储量变化的原因，叙述不正确的是
A. 地表水减少，下渗补充减少    B. 气候异常变化，蒸发加剧
C. 农业发展导致地下水持续开采    D. 人口激增，用水增多
17．为了解决该流域水资源问题,下列措施合理的是
A. 退耕还林,涵养水源    B. 在内蒙古自治区内实行西水东调工程
C. 粮食生产中推行节水技术    D. 人工增雨,增加大气降水
【答案】
15．D

16．D

17．C

【解析】
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17．由于该区域地处内蒙古粮仓,不能大量退耕还林，A错误；内蒙古西部距离海洋更远，比东部缺水严重，西水东调不现实，B错误；大量耗水的是农业生产活动，故在农业生产中推行节水技术能缓解流域水资源短缺问题， C正确；人工增雨不能解决该流域缺水问题，D错误；故该题选C。
(【全国百强校】黑龙江省哈尔滨市第三中学2018届高三第四次模拟考试)读某区域地壳厚度分布图，回答下面小题。
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18．关于图示岛屿的说法正确的是
A. 可能有花岗岩分布    B. 主要位于西半球
C. 降水四周多中部少    D. AB两地间距离在缩小
19．甲地某日太阳从正东方升起时
A. 北京时间为6：00    B. 该地当天的昼夜长短差值达到一年中最大值
C. 全球新旧两天范围比大于2:1    D. 此时悉尼某地旗杆影子朝向正南
20．下列地形与地质剖面图与图1中甲乙剖面线对应正确的是
A. [image: image28.jpg]


    B. [image: image29.jpg]
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    D. [image: image31.jpg]



【答案】
18．A

19．C

20．B

【解析】
18．冰岛领土位于大西洋中脊之上，岩浆活动活跃，可能有花岗岩分布， A正确；东西半球分界线为20°W和160°E，冰岛主要位于20°W以东，所以主要位于东半球，B错误；北部属寒带苔原气候，南部属温带海洋性气候，年降水量南岸多，北岸少，C错误；故该题选A。
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【点睛】
日影朝向及长短变化的特点
	正午日影朝向及长短变化 
	朝向 
	正午日影朝向取决于太阳直射点的位置。太阳直射点以北地区,日影朝北;太阳直射点以南地区,日影朝南(极夜区域除外) 

	
	长短
变化 
	①正午日影长度由太阳直射点向南北两侧递增
②太阳直射点处,日影与物体本身重合 

	日出、日落时日影朝向 
	春、秋
分日 
	全球各地(极点除外)日出正东,日落正西。此时日出时日影朝西,日落时日影朝东 

	
	北半球
夏半年 
	全球各地(极昼极夜区域除外)日出东北,日落西北。日出时日影朝向西南,日落时日影朝向东南 

	
	北半球
冬半年 
	全球各地(极昼极夜区域除外)日出东南,日落西南。日出时日影朝向西北,日落时日影朝向东北 

	
	变化
规律 
	以北半球为例,从冬至日至夏至日,随着太阳直射点的北移;太阳升起和落下的方向逐渐北移,日影朝向逐渐偏南;从夏至日至冬至日,太阳直射点南移,太阳的升落方向也逐渐南移,日影朝向逐渐偏北 


(【全国省级联考】2018年普通高校招生全国统考全国卷I 模拟（四）)研究城市空间格局演化，准确获取城市扩张模式、扩张形态以及建成区重心转移态势等信息对于指导区域发展规划和经济可持续发展具有重要意义。读武汉市建成区扩张与城区重心迁移示意图，据此完成下面小题。
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21．对武汉建成区扩展的理解合理的是
A. 建成区呈现斑块状扩张
B. 建成区主要向东部扩张
C. 建成区在2003~2008年间扩张最快
D. 建成区南北向扩张可能因交通改善
22．关于武汉市城市重心迁移的判断，正确的是
A. 重心持续向南移
B. 有整体向东移动的态势
C. 2010年后移动速度最快
D. 移动速度整体趋缓
23．为了解决武汉市城市化带来的种种问题，武汉市建成区的扩张应
A. 加快发展速度
B. 不断压缩城区规模
C. 无限扩大城市规模
D. 加快新城组团发展
【答案】
21．D

22．B

23．D

【解析】
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城市规模。据此选D。
(【全国省级联考】2018年普通高校招生全国统考全国卷I 模拟（五）)通过研究发现人均GDP、工业化、能源消耗和技术进步4个要素与城市空气质量变化之间存在显著的相关性。研究与试验发展(R&D)经费支出指统计年度内全社会实际用于基础研究、应用研究和试验发展的经费支出，反映技木研发投入的多少。下图为中国不同区域城市空气质量的部分社会经济影响因素示意图。据此完成下面小题。
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注：正值表示空气质量的正向效应，负值表示负效应
24．4个要素与城市空气质量关系，说法正确的是
A. 工业化程度越高，城市空气质量越差
B. 经济发展水平与城市空气质量呈负相关
C. 人均GDP与城市空气质量呈正相关
D. 能源消耗与空气质量呈正相关
25．珠三角城市空气质量优于其他区域说明
A. 珠三角技术水平较高    B. 工业化速度最快
C. 人均GDP最低    D. 能源以清洁能源为主
26．不同区域城市空气质量与R&D经费占GDP比重相关性不同说明
A. 技术进步作用因区域范围大小而变化    B. 不同区域技术进步程度不同
C. 珠三角区域出现异常影响因素    D. 各区域的自然地理环境差异大
【答案】
24．C

25．A

26．B

【解析】
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工业化程度高并不一定空气质量差，如珠三角工业化程度高，但城市空气质量较好，A错；图示中显示能源消耗与空气质量为负相关关系，D错；故该题选C。
25．读图可以发现，珠三角R&D经费占CDP比重与城市空气质量呈正相关关系，且影响较大，说明珠三角在经济发展中技术研发已经进入到较高水平，工业发展水平高，且污染较少。珠三角改革开放后，工业化速度快，人均GDP位于我国前列，单从空气质量优于其他地区，无法得出工业化速度最快和人均GDP最低的结论，BC错；珠三角能源消耗与城市空气质量呈负相关关系说明其能源结构不是以清洁能源为主，D错，故该题选A。
26．读图可以发现，无法得出技术进步作用因区域范围大小而变化的结论，A错；珠三角的影响因素有工业结构、技术进步程度等，无特殊影响因素，C错；各区域的自然地理环境差异大小和两者相关性无联系，D错；据图可知R&D经费占GDP比重与城市空气质量在不同区域相关性不同主要是因为不同区域的技术进步程度对资源利用能力与效率作用不同，故该题选B。
 [image: image37.png]










































































































































































































































































































































































































































































































[image: image40.jpg]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

